

将浦东社区打造成人民城市样板 浦东聘任新一轮36位社区规划师

本报讯（记者 李继成）昨天，“规划引领 悅见未来”浦东新区第二轮社区规划师聘任暨缤纷社区、童悦空间民生实事项目总结会举行。会议由浦东新区规划和自然资源局与浦东新区妇儿儿童工作委员会办公室联合举办，浦东新区区委副书记、常务副区长杨朝，上海市规划和自然资源局党组成员、副局长徐明前出席活动，浦东新区相关委办局领导、街镇代表、社区规划师参会。

会议系统总结了社区规划师机制自实施以来，在提升社区环境

质量、激发社区内部活力方面取得的显著成效，为履职出色、成果突出的社区规划师颁发“笃行先锋奖”和“匠心贡献奖”，并对新一轮36位社区规划师进行聘任。浦东规划设计研究院副院长邴燕萍与上海大学上海美术学院建筑系主任刘勇作了经验分享。邴燕萍表示，今年新区规划资源局组织编制完成《浦东新区公共空间休憩座椅设置优化规划导则》，围绕打造“一座可以坐下的城市”，将缤纷社区和童悦空间作为重要承载与实践平台，更加突出以人为本和精细设

计，以座椅设置的共商、共绘、共建、共治，打造浦东城市空间中的美好符号。

会议还为2025年度“缤纷社区”优秀项目、“童悦空间”精品项目颁发证书。周浦镇规建办主任赵波分享了棋杆村顾氏老宅项目的成功经验与创新实践。立邦中国集团品牌公关中心副总裁吴雅琳讲述了周家渡街道云朵公园从设计到落地的温馨故事，生动诠释了政企民协同共创的理念。

在与会嘉宾的共同见证下，区规划资源局和区妇儿工委办等单位

共同启动2026年“缤纷社区”“童悦空间”民生实事项目。明年计划完成60个缤纷社区项目和10个童悦空间精品项目，在推动城市精细化治理、提升社区生活品质方面迈入新阶段。在新一轮社区微更新中，浦东社区规划师们将继续发挥专业优势，深入基层倾听民意，与政府部门、社区居民及社会力量携手，共同描绘更具活力、更富温度、更可持续的社区发展新蓝图，将浦东的社区打造成为细微处见精神、生活中有温度的人民城市样板，让市民“悦见”更美好的未来。

沪滇协作架桥 “巧姐”沪上逐梦 家政培训+岗位直供，精准对接就业需求

本报讯（记者 章磊）一边是怒江傈僳族自治州渴望通过家政服务实现增收的女性，一边是上海市场对优质家政从业者的迫切需求，如何让供需两端高效衔接？以“沪滇协作助‘她’就业”为主题的2025年怒江州妇女家政服务技能培训项目，为破解这一难题提供了有效路径。

该项目由浦东新区人力资源和社会保障局指导，怒江州妇女联合会、州人力资源和社会保障局联合主办，上海市技师协会、上海市家庭服务业行业协会协办，上海凯达职业技能培训学校具体承办。近日，项目上海班完成全部培训课程，一场别开生面的结业仪式与专场招聘会同步举行，为本次技能帮扶画上圆满句号。

作为沪滇东西部协作帮扶的重要举措，本次培训采用“怒江筑基+上海提能”的阶梯式培育模式。项目前期先在怒江州泸水、贡山、福贡、兰坪四县（市）开展为期7天的基础培训，200余名当地妇女踊跃参与；随后择优筛选21名表现突出的学员组成上海班，赴上海凯达职业技能培训学校接受为期10天的进阶训练。

在沪培训期间，上海市家庭服



专场招聘会让学员与用工企业面对面沟通。□本报记者 章磊 摄

务业行业协会组建专业师资团队，围绕家政服务核心技能，系统传授母婴护理、科学保洁、收纳整理等实用技巧，并针对性开展职业素养提升课程。培训结束后，学员们顺利考取上海市技师协会颁发的家政服务结业证书与上海市家政服务行业上岗证书，为入职上海市场筑牢“敲门砖”。

“以前总觉得家政就是做家务，上完课才明白这里面全是学问。优秀的家政员不仅要手艺好，更得有

责任心和服务意识。”来自福贡县的学员朱红贵感慨道，专业培训让她对这份职业有了全新认知，也更有信心在上海立足。

培训之外，就业对接环节同样扎实。上海凯达职业技能培训学校主动牵线搭桥，联合20余家上海知名家政服务企业举办专场招聘会，让学员与用工企业面对面沟通、双向选择，将“培训成果”直接转化为“就业机会”。

41岁的陈芸芸来自泸水市上江

镇，是上海班学员之一。“这次来上海既学了技能，又开了眼界，特别希望能通过招聘会找到一份稳定的家政工作，给家里多挣点收入。”她的话语道出了不少学员的心声。

上海市技师协会相关负责人表示，沪滇协作的就业帮扶不止于“授人以鱼”，更在于“授人以渔”。通过系统技能培训，不仅能帮怒江女性解决生计问题，更能让她凭借专业能力实现自我价值，培养“走到哪里都站得住脚”的底气，真正实现高质量就业。

此次培训项目正是“政校企”多方联动的生动实践——政府搭台、企业提岗、学校施教，既精准匹配怒江劳动力资源与上海岗位需求，又构建起“技能培训—资格认证—就业对接”的完整服务链条。

怒江州人社部门相关负责人透露，本次培训只是开端。未来，怒江州将与浦东深化协作，建立长效帮扶机制，从源头开展定制化人才培养，到上海实现精准就业，打造“出家门、进校门、入企业”的一站式服务体系。后续还将联合行业协会、用工企业与培训学校组建家政企业联盟，持续为上海市场输送高素质家政人才，让沪滇协作的就业桥梁越架越宽。

2025年应用型高校国际合作论坛召开 AI赋能育英才 全球智联促融合

本报讯（记者 符佳）在人工智能深刻重构教育形态、全球产业格局加速调整的今天，应用型高校如何以开放姿态联结世界、以融合路径培育人才？11月23日至24日，以“AI赋能人才培养·全球智联产教融合”为主题的2025年应用型高校国际合作论坛在上海电机学院临港校区举行。150余位来自全球10余个国家和地区的专家学者、企业代表济济一堂，共商人工智能时代应用型高校国际合作与产教融合的发展路径。

本次论坛设置主论坛、分论坛及实地参观环节。与会代表达成共识：唯有共同构建“AI赋能、全球智联、产教融合”的国际合作新生态，才能让应用型人才培养真正与时代同频、与产业共振。

中国高等教育学会教育评估分会副理事长、中国教育国际交流协会应用型高校国际交流分会理事长蔡敬民教授，以“中国应用型高等教育的改革创新与实践”为题作分享。他系统梳理了中国应用型高等教育从借鉴德国模式到实现本土化创新的发展历程，提出以“八个转变”为指引的系统性改革方向——涵盖办学定位、专业结构、培养模式、师资建设等全方位转型。同时，他呼吁通过明确应用型高校法律地位、完善应用型研究生层次人才培养体系、深化产学研合作育人、构建



应用型高校国际合作论坛召开。□上海电机学院 供图

应用型高等教育评价体系等举措，全面推动应用型高等教育高质量发展。

德国维尔道大学副校长约尔格·雷夫·斯特凡教授，分享了德国高校在人工智能教育领域的先进经验，着重强调建立跨国合作信任机制的核心价值。他以维尔道大学与上海电机学院的合作为例，阐释了跨文化协作如何融合德式严谨与中式创新，共同构建伦理AI与互信共赢的可持续国际合作范式。

匈牙利约翰·冯·诺依曼大学校长佐尔坦·纳吉教授，介绍了匈牙利高等教育从依赖国家支持到实现自

主可持续发展的转型经验。他指出，只有形成“教育—研发—市场”的闭环生态，高校才能在全球竞争中成为区域创新引擎，为国家长期发展提供核心动力。

法国图卢兹第二大学技术学院院长卡琳·利沃蒂教授，聚焦法国航空人才培养实践，重点强调AI技术在模拟训练中的创新应用价值。泰国皇家理工大学副校长波尼扬·普朗克拉教授则提出三大战略路径：建立跨学科平台以培育学科交叉领域创新成果；推动教育体系根本性变革，通过课程现代化与扎实的双边学术交流培育未来人才；构建数据共享、平台互通、能力协同的产教融合新生态。

上海电机学院近年来将“开放兴校”作为核心发展战略，通过国际合作借鉴德国应用技术大学办学模式，精准对接区域重点产业需求，推动课程建设与教学模式创新。目前该校已联合欧洲五所高校成立“中欧新能源联合实验室”，并成功加入中意先进制造领域唯一的国家级联合实验室——“中意先进制造联合实验室”。这些平台的落地，标志着学校国际化建设从人才交流、师资培养向科研合作纵深层面延伸。

上海电机学院近年来将“开放兴校”作为核心发展战略，通过国际合作借鉴德国应用技术大学办学模式，精准对接区域重点产业需求，推动课程建设与教学模式创新。目前该校已联合欧洲五所高校成立“中欧新能源联合实验室”，并成功加入中意先进制造领域唯一的国家级联合实验室——“中意先进制造联合实验室”。这些平台的落地，标志着学校国际化建设从人才交流、师资培养向科研合作纵深层面延伸。

李政调研申迪集团 持续提升国际旅游度假区区域发展能级

本报讯（记者 王延）昨日上午，市委常委、区委书记李政前往申迪集团开展调研时强调，要加强规划建设运营整体统筹，突出文旅商体协同联动，加快重点项目推进速度，持续提升国际旅游度假区区域发展能级。

区领导主持召开座谈会，听取相关工作汇报，就推动国际旅游度假区高质量发展深入交流。李政指出，当前文体娱消费群体、消费观念、消费结构正在深刻调整，对经济发展活力的带动力越来越大，希望申迪集团把握战略机遇，积极主动应变，创造更多优质文旅产品、文娱服务，做深做透文旅商体展融合发展这篇大文章，进一步放大度假区作为国际旅游消费目的地的龙头带动作用和产业溢出效应。

李政强调，要全力冲刺年度目标任务，科学谋划明年工作安排。围绕明年上海迪士尼开园十周年等重要节点，提前策划系列活动，加大引流造势力度。推进重大项目加快实施，带动周边区域有机联动。以“十五五”规划编制为契机，聚焦大IP、大文旅、大生态，深入谋划新一轮发展，打造更多新业态新体验，培育更多新IP。围绕旅游、商业、体育、文化等重点产业，开展精准招商，打造更加完备的文娱产业生态。各相关部门要主动跨前服务，凝聚发展合力，以实干实绩实效推动度假区新一轮高起点发展，为浦东高质量发展做出更大贡献。

人大代表一线看发展 浦东产业活力入眼来

2025年浦东新区人大代表集中视察启动

本报讯（记者 刘雅雯）昨日下午，2025年浦东新区人大代表集中视察正式启动。首场视察聚焦“五个中心”核心区建设与现代化产业体系构建，50多位区人大代表先后实地考察上海外高桥造船有限公司、思格新能源（上海）股份有限公司、中央国债登记结算有限责任公司。区人大常委会副主任马嘉楠带队视察，副区长李慧参加活动。

上海外高桥造船有限公司是我国船舶工业的标杆企业，其设计建造的国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”已成为国之重器。第二艘国产大型邮轮于2025年4月顺利完成起浮作业，这一里程碑事件标志着我国大型邮轮建造技术正式迈上新台阶。

思格新能源（上海）股份有限公司聚焦“AI+新能源储能”赛道，专注于光伏发电、智慧储能、高效充电三大核心领域，是全球光储领域发展速度最快、创新能力最强、具备世界级影响力的独角兽企业。

中央国债登记结算有限责任公司是由国务院出资设立的中央金融企业，也是我国唯一专门从事金融基础设施服务的机构。在服务浦东发展方面，该公司积极参与自贸账户、离岸债券等领域的浦东新区法规立法工作，为区域金融创新提供专业支撑。

“通过此次视察，我们对新区在‘五个中心’核心区建设与现代化产业体系构建中的实干成效、创新活力有了更真切的感受。”代表们在视察中表示，此次活动清晰展现了浦东如何将“五个中心”建设目标具象化到具体产业、具体企业，也深刻体会到新区为企业创新发展营造的优质生态。

代表们表示，通过视察对新区在“五个中心”核心区建设与现代化产业体系构建中的实干成效、创新活力有了更真切的感受。代表们认为，此次视察让大家清晰地看到新区如何将“五个中心”建设目标落到具体产业、具体企业，也深刻体会到新区为企业创新发展提供的优质生态。作为人大代表，大家后续将把视察中收集的企业经验、发展诉求梳理转化为议案建议，围绕强化技术研发支持、优化产业链配套、提升金融服务实体经济效能等方面积极履职，助力浦东进一步巩固产业优势、激发创新动能，为打造社会主义现代化建设引领区注入更多力量。

小雪节气过后暖意浓 本周两波寒流再来袭

本报讯（记者 郑贵勇）小雪节气刚过，自上周以来，申城气温持续温和舒适，体感宜人。这样的晴好天气还能持续多久？本周气温走势又将如何？昨天上午，记者走访浦东气象部门获悉，本周将有两波冷空气接连来袭，气温将出现明显起伏。

昨天上午适宜的气温为户外活动创造了绝佳条件，世纪公园内游人络绎不绝。深秋时节，园内树木叶片渐次变色，红橙黄绿等色彩交织错落，让景致格外色彩斑斓，宛如一幅秋意盎然的天然画卷。不少市民在此散步、打拳、载歌载舞，还有家长带着孩子在温暖的阳光下嬉戏玩耍。园区内“秋装乱穿”成了一景；有人仅着单层外套，有人已裹上厚实棉袄——不冷不热的气温，让人们的穿着格外多样。

针对市民关心的天气变化问题，浦东气象预报值班员徐泽城给出了详细解答。他介绍，未来一周北方冷空气活动频繁，浦东以晴到多云天气为主，气温波动明显：昨天夜间至今日，第一波冷空气将率先抵达，最低气温将降至5℃左右，郊区更低，可达3℃—4℃，并伴有5—6级阵风；此后最低气温将短暂回升至8℃—9℃，但到11月27日前后，第二波冷空气又将接踵而至，最低气温将再次跌至4℃—5℃。

气象部门特别提醒，气温起伏易引发感冒，市民需密切关注气温变化，及时增减衣物；老年、儿童等体弱群体更要加强保暖，做好健康防护。

值得一提的是，本周末浦东气温将迎来一定幅度回暖，最高气温有望回升至18℃左右。整体来看，本周全区域以晴好天气为主，无明显降水迹象，适宜安排洗衣晾晒及户外活动，但需留意风力变化与昼夜温差。